

溫州企業倒閉風波愈演愈烈，大有向珠三角蔓延之勢。據《南方都市報》報道，近幾個月來，歐美頻頻出現利空消息、匯率的波動、國內原材料的直線上漲、勞動力成本的節節攀升，加之宏觀調控導致的資金供給緊張，以及部分地區出現的限電，這種「六碰頭」的現象使珠三角企業經營困難的局面並沒有緩解，相反卻成「溫水煮青蛙」之勢，企業對後市普遍擔憂。

■香港文匯報記者 李昌鴻



# 倒閉風險直逼珠三角 企業遇「溫水煮蛙」

六大不利因素疊加：歐美利空 匯率 原料 人工 資金 限電



受歐美利空等六因素影響，珠三角企業面臨「溫水煮青蛙」之勢，企業對後市普遍擔憂。圖為東莞一電子製造廠。



近幾個月來，珠三角企業正在苦難中越陷越深。這一輪危機中，中小型的傳統勞動密集型企業首當其衝，但高新科技企業也無法置身事外。產業鏈上下游關係漸趨緊張，珠三角營商環境將承受考驗。

作為新興行業的深圳LED企業、深圳光電十強企業之一的鈞多立老闆毛國鈞10月初攜全家外逃。包括銀行、擔保公司、供貨商及員工等，其共欠他們近億元。儘管其最近潛回深圳，尋求深圳市半導體照明產業發展促進會幫助和參與重組。由促進會協調召開債權人會議，擬達成諒解鈞多立公司共識，緩解危機；由促進會協調相關機構對鈞多立公司進行評估，由債權人做股東對鈞多立進行重組。在目前歐美債務危機加劇打擊出口和融資困難、生產勞動成本攀升等背景下，鈞多立並非個案，更是珠三角企業倒閉潮初現的一個縮影。

## 企業倒閉潮初現 營商環境受考驗

去年產值達3.8億元的佛山老牌企業佛山東方塑料廠老闆孔泳其也走佬，出走新西蘭，丟下年邁的母親和1,100多名工人。8月19日下午，其公司上百台注塑機突然停了下來，法院的封條、閃爍的警燈，讓員工們如夢初醒。而東莞作為加工貿易經濟的代表，是體現中國加工出口經濟的晴雨表，今年6月至7月，連續倒閉了定佳針織

服裝、藝蕪玩具兩家公司，兩家均擁有2,000多名員工。

## 明年訂單降三成 產業鏈關係緊張

早前在廣州舉行的第110屆廣交會成為反映中國出口的指針，因歐美經濟低迷和陷入衰退的可能，導致來自歐美訂單明顯下滑。商務部在新聞發佈會上預計，今年第四季度至明年一季度，中國進出口形勢將相當嚴峻。珠海格力電器海外銷售公司總經理蕭友元表示，今年前三季度格力總體出口上漲六成，但歐洲市場卻下降了近五成。隨着歐債危機對實體經濟的影響日益顯現，他估計在12月對歐洲出口將出現最大幅度的下降。

據中山市小欖鎮政府近期發佈的調研報告顯示，服裝製鞋、化工膠粘行業訂單情況不容樂觀。走訪的企業當中普遍反映上半年訂單減少明顯，佔走訪數量的70%，預計下半年訂單繼續減少，減少量為20%至60%。順德全區3萬多家中小企業中尚未出現異常的大規模企業關停現象，有不到10%的企業採取了減產、轉產措施。傢具製造、紡織(牛仔服裝)等勞動密集型行業和出口導向型小企業面臨生產經營困難。

香港工業總會副主席郭振華(見圖)稱，由於近兩年來工資、社保、原材料等成本上升，而訂單卻在萎縮，加上融資困境，許多企業陷入困境。僅珠三角5萬家港企因生存艱難，至年底將有近20%，約800家至1,000家歇業或倒閉。不過，廣東省高科技產業商會秘書長王理宗認為，珠三角部分企業倒閉是有的，尤其是那些加工貿易企業，而深圳一些高科技企業儘管面臨一些困境，但並未出現倒閉潮。

郭振華預計，今年第四季度，珠三角企業訂單普遍下滑10%以上，明年將下降多達20%至30%。為此，他呼籲國家要像應對金融危機一樣應對目前內地企業面臨的困境，尤其是年底前出針對對中小企業融資的扶持政策，並採取降低成本的措施幫助企業渡過難關。

# 產業鏈上下游關係緊張

## 企業多「務實」 議價能力較強



廣東省高科技產業商會秘書長王理宗(見圖)表示，目前有關珠三角出現企業倒閉潮是危言聳聽，他們商會在廣東省擁有6,000多家會員企業，70%是高科技企業。目前並未出現企業群體性的倒閉，但不排除一些傳統的加工貿易企業受到歐美債務危機的衝擊而關門。

他稱，與長三角企業不同，珠三角企業絕大多數是做實業投資，不會把流動資金用於金融投資、買賣房地產或藝術品。廣東企業經營理念大多是科學而且謹慎，不會將短期借債作長期投資。廣東企業尤其是深圳大部分是高科技企業，主要為IT、通信、機電和電子元器件等，儘管也面臨融資難等問題，但是與傳統的加工貿易企業相比，因擁有議價能力，他們的利潤率通常較高，只是較以前有所下滑，但仍能維持生存和發展。

## 歐美危機影響 加工企或執笠

因此，深圳企業較其他地方企業具有較強的抗壓能力。但珠三角一些傳統的加工貿易企業確實面臨訂單不足、成本上升等各種各樣問題困擾，需要支持房租、工資等，瀕臨倒閉，但是目前並未形成一種潮流。

## 老闆：營商環境遜金融危機

目前歐美債務危機衝擊中國出口，各種成本不斷上升和通脹壓力上升，加上人民幣升值，郭振華無奈地表示，由於最低工資、增加社保上繳比例、住房公積金等，現在的勞務成本較以前上升了30%至40%。他從許多老闆反饋的意見發現，受海內外環境的影響，目前的營商環境比2008金融危機時期還要差。

香港新興集團主席何廣健告訴記者，其塑膠出口因訂單不足，同行紛紛削價競爭，令毛利率十分低，不到10%，現在維持經營都有些吃力，而在金融危機時他還未遇到這樣的情況。東莞江小姐稱，她從事手袋生產已達13年，從未感到

像今年這樣的殘酷。2008年金融危機虧的錢，在2009年和2010年賺了回來，現在又虧了。他們中小企業只能做一年盼一年，卻越來越活不下去了。

## 經營難利潤低 企業多欲歇業

記者在廣東省高科技產業商會舉行的企業營商環境研討會上，深圳一位從事模具業務企業老闆說，以前他們的利潤達20%

至30%，現在只能艱難地生存，比金融危機時期還要差。郭振華表示，珠三角許多企業以前的利潤率在15%至20%，現在卻只有近5%，相當的微薄，他們歎金融危機時都沒有目前這麼艱難，許多企業老闆寧願將企業關門。

■各種成本上升，許多珠三角企業利潤率僅5%左右。

## 港工總籲出新措 紓中小企融資難

受歐債危機引發全球經濟衰退，訂單下滑及營商成本大增等不利影響，目前的營商環境差過金融危機。香港工業總會副主席郭振華呼籲國家就及時對中小企業出扶持措施，尤其是年底前出針對對中小企業融資政策的支持。

郭振華表示，為應對訂單的下滑和明年訂單的大幅減少，加上企業生存環境惡化，中央應以應對金融危機時期的態度那樣，及時出台政策幫助中小企業，像應對金融危機時那樣出眾多支持企業擺脫困境的优惠政策，取消或延緩增加企業負擔的政策，包括企業增繳3%的社保和住房公積金。2008年來出台的出口退稅政策目前已慢慢取消，這一政策應重新出，適當給企業稅收優惠，幫助其增加收入和降低成本。在目前的情況下，他建議減緩人民幣升值的幅度，並且給企業有明確的人民幣升值幅度的預期，而不能因外國壓力而突然大幅升值。他認為現在國家政策的關鍵是要穩定企業信心，尤其需及時出針對對工業製造企業的融資扶持。據他了解，許多企業因資金困難，從民間以年息50%左右來貸款融資，一旦這些企業因訂單下滑利潤下降而倒閉，將引發連鎖反應。

